
Poštnina v  gotovčini plačana.
Štev. 26. Cena edne številke na 2 strani 25 par, (1 K.) na 4 strani 50 par, (2 K.)

Glasilo Slovenske Krajine

Prihaja vsako nedeljo.

Cena, na leto doma 10 din. ali 40 K. V Ameriko 
cena na leto 50 din. ali 200 K. Kam doma na 
eden naslov od deset falatov više hodi, dobijo 

naročniki i kalendar brezplačno.

„Vredništvo i opravništvo Novin je v 
Črensovcih, Prekmurje“.

Vrednik Klekl Jožef, vp. plebanoš v Črensovcih.

Namest. v uredništvi Berden Andrej kaplan v D. Lendavi.

Rokopise i naročnino pošiljajte na uredn ištvo ali 
opravništvo Novin v Črensovce Prekmurje. 
Oglasi, (inserati) se tüdi tü sprejmajo. Cena ednoga 
kvadratnoga centimetra za ednok 50 par (2 K.) 

za večkrat popüst od 5% do 35%.

Naš katekizmuš.
Višji šolski Svet v Ljubljani je lani 

zapovedao, naj mi vövržemo z šole svoj 
prekmurski katekizmuš i naj notri vpelamo 
ljubljanskoga. Teda smo toj suženjskoj 
drüžbi včasi na znanje dali, náj se ne 
meša v našo katoliško versko zadevo, ar 
je ona. ne naš püšpek i nema pravice nam 
predpisati učne knige za vero nauk. Potom 
so g. dr. Slavič profesor to napako nap
ravili ka so na ministerstvo prosvete vlo
žili prošnjo, naj dovoli naš katekizmuš v 
Slovenskoj pisári na novo Štampati i za 
učno knigo rabili. Na to smo ne davno 
dobili odlok, po Šterom je ne' dovoljeno, 
da bi se naš katekizmuš v slovenskom 
právopisi znovič štampao'. Velim g .  dr. 
Slavič so tű napako, hibe, pbgrešek nap
ravili stem, ka so se v toj zadevi na pos
vetne, taiško oblást obrnili, ar mi nikdar 
nemremo i nesmemo pripoznati prište] - 
nosti posvetne oblasti v naših verskih za
devah. Kakše navuke i z kakše knige se 
naj včijo katoličanske deca, to odloči SV. 
Maticerkev i ne kakši posvetni minister. 
Kam bi prišla, krsčanska vera, či bi prvim 
kristjanőm Noro i Dioklecian bila predpi
sala učne knige za veronauk ? Zato naz
nanjamo oblasti, ka se gornjemi odloki ne 
pokorimo, i či nas v našoj veri ne püsti 
pri miri, te naj gotovo računa na to, da 
se bode Problem Prekmurja za kratek čas 
pred »Zvezo Narodov" obravnavao.

Či de nam potrebno prekmurski ka
tekizmuš znovič štampati dati, to včinimo 
po svojoj pravici kot kristjani i na to ne 
potrebüjemo dovoljenja svecke oblasti, kak 
je Jezuš Kristuš tüdi ne proso dovoljenja 
za glašenje svojih navukov ne od Višjega 
(Šolskoga ?) Sveta.

Či pa bodemo ednok potrebüvali novi 
katekizmuš, te si bodemo takšega odebrali, 
šteti je boljši, bolje priličen od našega, 
na primer katekizmuš za katoliške šole 
Zjedinjenih Držav Severne Amerike od 
G ro n in g an e  sprejmemo pa nikdar se- 
danjega ljubljanskoga katekizma, šteri v 
vsakom pogledi zaostaja za našim. Naj pa 
vsaki vidi, ka je to ne stališče kakšega 
m agjarskoga Prekmurca, zato eti prina- 
šam sodbo ednoga slovenskoga dühovnika, 
naime g. Iv. Huttér, duhovnega svetovalca, 
profesorja i tajnika Družbe Sv. Mohorja, 
ki so 22. apr. tekočega leta g. poslanci 
Klekl sledeče pisali:

„Tu Vam morata takoj priznati, da 
ste činili dobro, ko ste se ustavni Višjemu 
Šolskemu svetu v Ljubljani, ki vam je 
hotel predpisati porabo ljubljanskoga ka
tekizma. Prvič šolski svet nema oblasti, 
da bi Vam predpisaval knjige za pouk v 
krščanskom nauku. Za to ima samo cerkev 
oblast, to pa le vaša cerkev, ki jo tvorite 
ví verniki ..Slovenske Krajine*1 z Vašim 
episkopom i Vašimi svečeniki na delu. —  
Drugič je naš ljubijanski katekizem za vas 
Slovenske krajine » P r e k m u r c e 1, ne- 
vsprejemljiv.

1. Naš je v pfistnef Slovenske] bešedi po
mali jkliv, pokvarjen, po nemščini prikeljen. Vaš 
je v besedi boljši. Popraviti bi se! moral naš 
po vašem, ne pa pokvariti fyaš po našem.

2. Vaša katekizma za I.— II. ino III,— V. 
razred sta ilustriram, kar jako prija Šolskim 
otrokom ter zelo olajšuje pouk. Naši niso ilust- 
rirani. —

3. Na prvi pogled se vidi, da sta vaša prak- 
tična, poravna za cerkev j življenje. Naš iz 
nemščina prestavljen! ljubljanski je močno dokt- 
rinaren, menj pravičen. ,

4. Nikakor si pa ne smete dati pokvariti 
po našem katekizmu svojih molitev, ne prekri
žavanja, ne Očenaša, ne Zdravemarije. V „Zdrava
mariji“ je naravnost grozno povedati, da se 
ljublj. katekizem laže, ali pa neresnico trdi, da 
bi bil angel Gospodov Mariji rekel: „blažena 
si,“ Elizabeta pa istotako s  pristavkom „bla
žen sad tvojega telesa“. Laž je, ako pisec ve, 
da ni  res; neresnica pa ako ne ve. Oboje je 
grozno. „Blažene“ imenuje sam Jezuš tiste, ki 
verujejo; tudi Elizabeta je Marijo imenovala 
„blaženo“, ker je verovala. A  Jezuša, ki je vero 
prinesel, sveto pismo nikjer ne imenuje „blaže
nega“. O tem sem več pisal v koledarju Družbe 
Sv. Mohorja za leto 1921. v članku: „Spomin 
na patra Škrabca.“
    5. Vaš začetni katekizem je naravnost iz
boren v tem, ker združuje nauk vere z zgod
bami svetega pisma, ki jih otrokom predočujejo 
lepe podobe. „Mala Biblia“ pa je lepše i lustro
vana, nego so naše „Zgodbe“. Slike so vaše 
lepše.

Iz srca vam želita, d a  ohránile svoje ver
ske knjige i si jih s časom sami uravnavate po 
svojem razumu i svojem domačem narodnem 
jcziku. Prav je, da pišete slovenski jezik fone- 
tično, kakor Hrvati i Srbi. Ni se vam treba 
prepirati o tem, kako izgovarjali, ker pišete, 
kakor govorite. Pri vas je to vprašanje rešeno 
z opominom: kakor Čüješ, da govorimo, teko 
tudi čitaj, a tnko tudi piši. Tudi naši starci so 
nas take učili, mene moj rajni oča, druge drugi. 
Zdaj pa se prepirajo, kako čitati, ker opuščajo 
v šolah staro naše pravilo. Ne vedo, ali je 
volk, ali vovk, ali vuk. Tako je, kakor narod v 
narečju govori. Je vovk ali Vuk; volk pa morda 
nikjer ne. Potem smo lahko tudi /ekavci, ekavci 
ali /kave!, kakeršne matere sinovi pač smo. 
Torej bodi naša domovina lepa, lejpa, ali lijepa 
ali lipa, vse eno, da bi li, le res, rejs, rijes, ris 
tu d iv  duhovnem obziru lepa bila."

Civilna lista našega kralja.
Ob priliki razpravlja^ o dvanajstinah za 

máj in junij, je bila sprejeta tüdi Civilna lista 
našega kralja. Civilna lista ali plača kralja je 
preci lepa, od štere se da izvrstno živeti, znaša 
najmre dnevno okrog eden miljon kron. Če 
mamo kralja, more meti pošteno plačo. Ali ka 
je preveč je preveč. Ali bomo 'se to mi čüdii- 
vali? Lehko se čudüjemo pa tüdi ne. Čüdno in 
tüdi žalostno je to. da naša nova še neurcjena 
držáva, štera ma miljone siromakov, dovic, in
validov lehko plačüje miljone dnevno. Nikaj pa 
ne to čüdnoga od naše vlade, štera je to spra
vila v zakon, zato ka je naša Vlada vsega mo
goča, naša vláda vütro lehko kaj takšega na
pravi, ka mi dnes niti misliti nemremo. Toga 
tüdi níšče ne vörvao, pa se je zgodilo, kaj ti 
našoj samostojno-liberaino-radikalnoj vladi so 
miljončki nikaj več, kak deci pogačasto kamenje, 
šteroga se posiüžl pri svojih igrah. Miljončke 
je našoj vladi tem ležej ta metati, ar se tej 
gospodje v Beogradi nikaj ne pitajo, kde vze
mejo. Oni ne pitajo, što da to, nego kda trebe 
peneze, ido z bičom na siromaka, naložijo nove 
dače i stvar je končana, če ljüdstvo v  tö pri
voli ali ne. Naš kralj znamo, ka te plače ne želo. 
Vlada se štela priküpiti ž njov njemi.

Civilno listo, kak vse spodobne reči, gda 
se güli ljüdstvo je' spravila na den naša skrbna 
vláda, to je, gospodje v Beogradi, radikalci z 
ov kom Pašičom i Znani najbolj vučeni policaj 
demokrati i samostojni. Tem gospodom ne bilo 
zadosta da so glasüvali za to Ogromno šumo, 
nego so sklenili tüdi, da se Polovica kraljevske 
letne plače, plača v zdravoj ' t ü j o j ,  v ■ f r a fi
no s ko j  v a l u t  i. S tem so pa pokazali sebe 
v pravoj svetlosti, več sami sebi nikaj ne verjejo. 
Ne vüpajo v naše peneze, šterih vrednost je, 
kak veter, zdaj stoji dobro, drügi den pa pod 
ničlo. Zdaj se nam lehko smeje celi svet, da 
svojega kralja plačüjemo v tüjih penezah. Toda 
naša vláda sramü ne pozna. Proti tomi čini so 
najostrejše nestopile stranke v opoziciji, posebno 
pa naš Jugoslovenski klub, naša stranka, Šteroj 
je na.srce ležeče, ka se dela z ljüdstvom. Naši 
poslanci so najenergičneje nastopiti! proti, tak, 
da je nazadnje sam král} bio proti tomi, a vse 
zaman, stari Pašič ma trdo glavo. Civilna Usta 
je bila sprejeta i tak zadjani težki vdarec našemi 
narodi. .  , s V .  i

Naši vladodržci pa se tüdi nači kažejo za 
„kavalire“. Naš kraljevski dvor ščejo napraviti 
takšega, —  ešče izda nej dogotovljen —- kak ga več 
nega na sveti, vse mogoče stvari naročajo v 
drügi državaj, da bole opremijo kraljevski dvor, 
da bo vekš i sijaj. Naročili so čis to  novi najele
gantnejši dvorni vlak, razno pohištvo i orodje 
za novo kraljesko palačo. Pri tom se pa nikaj 
ne spomino, če je potrebno ali ne, če mi pre
moremo to ali pa jočimo pod teškim jarmom, v 
šteroga nas je vpregla naša Vlada. Naši vlado- 
držcl kažejo stem na zvünaj kak smo bogati, 
da bi stem prikrili pred svetom gnilobo, Štera 
razjeda našo državo. Malo je našoj vladi za 
sirote, za dovice, invalide itd . . . ti morajo 
biti zadovoljni z odpadki, šteri pridejo iz nju
voga stola. Naša vláda se ne zmeni za opomine 
naše stranke, štera jo opozarja na vse nesreče, 
krivice in nezadovolstva, štere vladajo med 
ljüdstvom. Dr. Kukovci pravo v Belgradi ka 
Slovenci so vsi zadovoljni. Tej gospodje ne vidijo, 
ka se godi v našoj Dalmaciji, kde vmirajo ljüdje 
od gladi (mrlo je že vižo 22 ljüdi od lakote), 
kak preti pogübelj cele Dalmacije. Obsojali so 
rusko vlado, da je kriva glada v Rusiji. Pitamo 
pa, koga bodo pa krivili zdaj pri nas? Oni so 
krivi i to ne bo ostalo brez maščevanja. Vsaka 
krivica se maščüje sama. Pri nas je korupcija, 
vladajo najžalostnejše razmere, Vlada pa se 
igra z miljon. Bog čuvaj vsako državo liberalcov.

Uradna, naznanila.
Državna meščanska šola v  M. Soboti. 

Vpišüvanje v mešč. šolo za šol. leto 1922/23. 
je 29. 30. jun. E, julija t. 1. v dopoldanskih 
urah v pisarnih ravnateljstva. Učenci in učenke 
naj se priglasijo v spremstvi staršov ali njih 
namestnikov i naj prineso s sebov zadnje šolsko 
spričevalo, rojstni list ali izpisek iz krstne knji
ge. V I. razred se sprijmejo učenci, ki so obis- 
kovali skoz 5 let osnovno šolo z dobrim us
pehom. Ravnateljstvo.

Kak je  ita lijansko m in istrstvo za not
ran je zadeve odredilo i naše ministrstvo za 
kmetijstvo to sprejelo, ne trebe na potrdilaj za 
izvoz mesa iz kraljevine SHS konzularnih pot
pisov. (U. L. 150.)

Državna meščanska šola v  Dolnji 
Lendavi. Vpisovanje učencev in učenk se vrši 
v  četrtek na svetek Sv. Petra in Pavla od 8. 
do 12. vüre. Šola se preustroji v kmetijskom 
smisli, zato bo ustrezal pouk tüdi zahtevam 
kmetijstva v okolici. —  Ravnateljstvo.
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„Protisokolska gonja
v D. Lendavi.“

Pod tem naslovom se zaletavle neki do
pisnik iz D. Lendave v »Jutri" Štev. 138. z dne 
13. junija v učiteljico ná meščanskoj šoli gos- 

' podičino Kollaršovo i kateheta g. kaplana Varga, 
da sta preprečila šolskoj mladini sokolsko telo
vadbo. Pisatelja .Jutrove"notico moremo podučni, 
da omenjena gdčna i g katehet ne gonita nikše 
politike v šoli,-kak so to začeli g. ravnatelj i 
ništerni drügi vučitelji. Šola náj ostane brez po
litike. Tam ne a g i t i r a j t e  ne  z a  S o k o l e  
i n e z a Orle. Njidva sta za Orle niti ne 
mogla agitirati, ker toga drüžtva še nimamo v 
D. Lendavi". Vi nas pa z vašov silnov agitacijov 
za Sokole prisiljavlete, da je v kratkem časijnas- 
tavimo. Vi ste agitirali v šoli za Sokole i dtco 
vabili na sokolsko telovadbo, to vam lehko do
kažemo. Če sta pa njidva to preprečila, prav 
sta mela, včinola sta to samo na željo starišov, 
šteri so že itak razburjesi bili, da ste brez nji
hovoga dovoljenja vlačili njihovo deco na so
kolske telovadbe. Kak pridejo starišje kršč. 
dece do toga, da bi razni'1 Gorišeki —  Birsi itd 
gonili njihovo nedužno deco po večerah, da že 
šolo opravijo, od 5.. vüre pa do 6— 7 v hotel 
„Kronoe na sokolsko telovadbo. —  V šoli včiti 
treba i ne vganjali politike. To si že enkrat za
v ite  V, glave, to želejo od Vas starišje/ ki so 
na vas zavüpau svojo deco. Kak Znamo, je 
višji šolski svet tüdi prepovedao v šoli poli
tiz ira. .

Pisec notice, na šteroga je — mislimo —  
jako vplivala tüdi velka blamaža sokolske pri
reditve v D. Lendavi, pravi nadalje, da se so
kolsko dtüštvo v Prekmurji z vnogimi težkočami 
more boriti, to imenitno drüštvo, štero ,,v Prek
murji ima nadvse idealno nalogo, gojiti narodno 
in državno zavest." Gospodje, mi vam samo to 
pravimo, ka če. te ví in vaše sokolsko drüštvo 
še nadalje táko gojiti vu našem ljüdstvi narodno 
zavest, kako ste jo dozdáj, te de tista zavest na 
jako slaboj moralnoj podlagi stala, ljüdstvo samo 
pa pride od vsega zavüpanja. Narodna zavest 
se na goji pri puni litrčkaj, med pijatičivanjom, 
med vednimi prepir! i spakah, štere povzročujete 
od dneva (do dneva pred našim ljüdstvom. Tak 
se goji samo mržnja do vas! Zaupanja níšče ne 
'more za sebe ižforsirati, to more priti samo 
od sebe i to z pridnim poštenim delom, s trüdom, 
najbolje pa .z dobrim; zgledom se dá-dosegnoti.

Gonje še začinjajo vsigdar, Od vaše strani. 
Mi se.Samo moremo braniti í opravičavati.jNa 
meščanskoj šoli se že tüdi dugo časa vodi 
gonja proti vučiteljici gdč. Kollaršovoj. Dobro 
Známo, da vam je ona na poti, da ste je ne 
mogli pridobiti v svoje sokolsko drüštvo, da je 
ne sokolica. Gonja, grda gonja ide proti njoj, 
da je Prekmurka i ne sokolica, zato njoj vedno 
očitate, da je madjaroni«. Zahrbtno i denunci- 
jantsko politiko g. GoriŠeka i Szečija že dobro 
poznamo. Ne vidi se vam, da gdč. Kollaršovo 
deca rada majo i1 tak pri njih, kak pri starišaj 
vživle Splošno spoštüvánje. , Mi vam rečemo, g. 
ravnatelj, da je gdč. Kollarsova bila, še prle kak 
ste Vi v D. Lendavo prišli, i je še dnes, najboljša 
Učna moč na meščanskoj šoli, ar obvladuje

obadva jezika tak slovenskoga, kak magjarskoga 
i je edina na lendavski meščanski šoli, ki ma 
diplomo za meščanske šele, a vas je pa nieden 
nema. Za jo je morebiti ta gonja?

Glasi.
S lo ven ska  K rajina.

Bio je  napovedani dne 3. t. m. tajniška 
shod v M. Soboti, kak sam čüo vdeležilo se ga 
je 6 ali 7 tajnikov. Gospodje tajniki so malo 
preveč nepotrplivi poleg mojega mišlenja. Vej 
njim je pa tüdi vu »Novinaj* št. 22. popisano 
bilo, da naj malo potrpimo, mogoče de že bogše. 
Stem pa neščem mojih tovarišov tožiti, in tüdi 
nikaj očitati. Čüo'sam od njih, da se vsakšemi 
uradniki povekša pláča jedino nam ne, topa 
gospodje pozabijo, da smo mi ne uradniki, samo 
izvrševati organi župana i višje oblasti. Urad
nik je svoja mlada Ista aldüvao na včenje, zato 
nam nesmi Žao biti, či ma več plače kak mi. 
Či iz med nas što ma gimnazije, zadosta ža
lostno, da je občinski tajnik, popéldi jaz na 
njegovom mesti bi drügo bio. Čüo sam tüdi, 
da nam je gospod bivši minister dr. Kukovec 
ob priliki sitoda t  M. Soboti tüdi —  obečao —  
vekšo plačo. Zakaj na« pa ne pošle ? Zvedo 
samo tüdi, da so 3. t. m. na shodi vložili proš
njo na kralj. namestnika, da naj mi nebi bili 
poslüžai županom. Mislim, da je nespametno 
zahtevanja, župan morebiti tüdi odgovoren s 
svojim imanjom za občino, s kem pa bode od
govoren eden tajnik? Za istino žmetno je iz
hajati z 250 dieafami na mesec, ar privatnoga 
zaslüžka skoro nega nikaj, ar si vsakši zna sam 
prošnjo na praviti] da nam pa zná za volo Povi
šanje plače té odgovor nazaj priti: naznanjena 
Vam je bila plačaj zakaj ste sprejeli slüžbo, čl 
ne izhajáte z plačov. Najbogše bi b ilo,. da bi 
gospod Okrajni glavar tak odredili, da naj 
vsakši tajnik v svojoj občini opravla posle ali 
konči v najbližanje}; tak da je na hrani lehko 
doma pri svojoj familiji, te je vsem odpomoreno. 
Z vüpanjom, da g, okr. glavar to sprevidijo, 
da bo tak najboljše, i de nam. tüdi vsem po
voli, samo mejmo malo potrplenje. —  Občin
ski tajnik.

E n  dokaz „Prekmurskomi Glasniki“, 
da je sokol zaistino brezversko drüštvo. 
Bog nas vari, da bi trdili to od vseh, žalost

no  bi bilo, či bi vsi sokoli brezverni b ili, 
sojo med njimi tüdi nešterni dobri krš
čeniki, a teh je malo. Splošno se lehko 
reče od njih, da so protivnik vere. Samo 
en dokaz. Edna ženska je pitala v D. Len
davi mlado sokdlico ob priliki njihove vese
lice, kaj je pravzaprav to „sokol". Ona njoj 
razloži, da je tdi takse drüštvo, Štero so
vraži dühovnike, cerkev i vero. Či nam to 
ne verjete g. Koder, pride so Vam na 
razpolago. Tedaj či že sokoli sami od sebe 
takše sirmaško j spričevalo postavljajo vö, 
,ka te naj 1 pravimo mi od njih. Na šteroj 
strani, je teda laž, vsaki lehko presodi.

Murska Sobota. Na seji krajevnoga 
odbora SLS za Prekmurje dne 21. maja se 
je sklenilo, da bodo redna seje vsaki mesec 
na zadnjo nedelo. Zvünredna seje se pa 
lehko taki vküper pozovejo, kda bode po
trebno. Vsakoga odbornika i tüdi delegatov 
je dužnost, da se točno vd e lež ijo  se j. 
Načelnik.

Krog. Agrarna reforma je poti, Štere 
se med njivami nahajajo, tüdi k coj k nji
vam zmerila, da sirmacje morejo od teh 
potlj tüdi najemnino plačüvati. Obč. agrarni 
odbor je pa te potij posebi v najem dao 
tüdi sirmakom i pravo, da te peneze raztála 
med najemnike. Agrarno ravnateljstvo v 
M. Soboti je pa zapovedalo, da se tej pe
nezi morejo notri Prinesti na ravnateljstvo. 
Obč. agrarni odbor se pa zdaj pita, či de 
ravnateltsvo te peneze za invalide nücalo 
ali za kaj drügo.

„Hudomušnemu osletu“ v Prek. 
Lažniki na znanje damo, da se naj ne bla- 
mira take otročje z takšimi noticami, da so 
vsi drž. komisari na veleposestvih ekonomi, 
ki so dovršili dvoletno kmet.šolo poleg kakše 
drüge šole. Mi Znamo, da so te drüge šole 
4— 5 razredov l j ü d s k e  šole no pa ešče 
k coj kakši k meterski tečaj ali dva letna 
kmet. šola. Na to ne morete biti jako po
nosni. Mi smo tak slabi strokovni ekono- 
mov še ne imeli v Prekmurji. Kakša kapa- 
citetá so gospod Medin, či ví ne vejte.ini 
tüdi ne. Mi neščemo g. Medina razžaliti, 
ar so dozdáj bili dober človek, i mi tüdi 
ne dvojimo o njihovoj kapaciteti, nego to 
Znamo, da velko posestvo Esterhazija vodi 
prava kapaciteta, ki ma 8 gim. zrelostni 
izpit i 4 letno visoko gospodarsko šolo 
tkzv. akademijo. To je že kapaciteta I Samo 
ka ste ví takše kapacitete izgnati iz Prek
murja, pa so si seli pravi osli k jaslam, 
šteri se tam odnet vkraj ne dajo. Si tacuisses.

Iskrene pozdrave pošiljamo vsem 
našim preljübljenim starišom, ženam, rod- 
binam, poznancom, prijateljom i čitateljem 
..Novin'* mi Prekmurski dečki, vojaki 29. 
'pešpolka Novi Bar, Črnagora. Karoli Gom- 
boššy iz Tropovec, Matjaš Špolar iz Petanec. 
Ivan i Jánez Kerčmár iz Šalamence Josef 
Fujs z Proséčkevési. Josef Panker, iz Sebeš
čana Franjo Herban iz Gederovec. Károl 
Dšuban iz M. Petrovec. Alois Bencik iz 
Skakovec. Rudi Kán iz Ötovec. Josef 
Zablanovec iz Satahovec. Poli Lápoša iz 
M. Črnec. Káiman Katona iz Gorice. Alois 
.Gumilár iz Görlinec. Károl Vrečič iz Ska
kovec. Alois Gaber iz Srdice. Mihal 
Koller iz Görlinec.

Podlistek.
Misijonsko poročilo našega prvoga prek
murskoga misijonara g. Kerec Jožefa iz 

portugalske naselbine Macau-China.

Na večer je naš parnik že zavio proti 
severi v južno kitajsko morje.

Kitajskoga morja smo se tüdi bojali za 
voljo ciklanov, pa vendar prve dni smo precej 
mirno plavali. 13 augustuša proti večeri smo iz 
parnika poslali brezžični telegram v Macau, da 
17 avgustuša zjütraj pridemo v Hong Kong, naj 
bi nam što proti prišo. 14 avgustuša zjütraj smo 
se vozili kre obali Anuna, Francoske Kočinčine; 
zraven našega parnika je plula v oddaljenosti 
do dva kilometra francoska poštarka. Te den 
smo opoldné drügič imeli sunce navpično v 
zeniti. Prvič v Afriki v Port Sudani, drügič na 
južno k itajskom morji v bližini Anana.

14 augustuša proti večeri je došeo brez
žični telegram na našo ladjo, da je nastopo močen 
T i f o n  svoj ples in da bo najbrže zavio proti 
Hong Kongi. Brzojav je prišo iz jezuitskoga ob
servatorija v Mamilli na Filipinskih otokah. Na 
vskrajnom vzhodi je to eno najboljših observa
torijev in je te zavod pooblaščen zakonito javiti 
vsaki meteorologični pojav. Kaj je da T i f o n ?  
— T i f o n  —  ali Ciklon je reč kitajskoga izvora: 
T a i == velik in F o n g  = = veter tedaj vihar. 
Tifoni nastanejo na Filipineskih otokaj in plešejo 
v obliki vrtincov v obsegi nad dvesto kilometrov. 
Plešejo skoro vedno v smeri Hong Kong —  
Shangai in nato proti Japonski. Večkrat se v 
europejskih časopisah čté, da so viharji na 
Kitajskom in na Japonskom podrli več vasi ;  ta

nesreča je žalibog istinska in prihaja od smenjenih 
tifonov. Kitajci in J aponci imajo to navado, da 
na milijone ljüdi preživé celo svoje življenje na 
barkah po velikih rekah in ob morski obali. Če 
se tam stojezerskim barkam nahajajočim se na 
odprtom morji ne da pravočasno znamenje, da 
bi se zatekli v varne luke, postanejo žrtve tifonov. 
Pred dvema letoma se je v Hong Kongi zgodila 
velika nesreča (tak mi je pripovedavo misijonar 
Pater Augustin). Jezuiti so v Mamilli pravočasno 
brzojavili na vse postaje, da je nastao in začeo 
silen p les jako besen tifon. Angleški protestan
ski opazovalec v Hong Kongi je pa iz sovraštva 
do katoliški jezuitov ne hoteo objaviti in izobesiti 
znamenja tifona. Besen tifon je pripleso z 
velkov naglicov na kitajsko obal in barke so več 
ne mele časa zbežati v zavetišča in tak je v par 
vüraj vzelo konec nad tri jezero nevolnih kitajcov. 
Od tega slučaja posledica je bila, da so vzhodne 
države proglasile ,  da je jezuitski observatorij 
merodojni in drüga opazorališča moro takoj ob
javljati njegova meteorologična poročila.

15 augustuša smo mi že zjütraj rano čütili 
posledice tifonskoga plesa. Mešo smo opravili z 
velikim zibanjom in dva sva mogla zmeraj držati 
oltar in kelih. Velka meša je bila, zato so se vde
ležili svete meše vsi popotniki, med šterimi tüdi 
portogalski konsul iz Pekina. 15 in 16 augustuša 
smo tedaj bili popolnoma v tifonskom repi. 
Močno je migao ž njim, ar smo ravnoč tak trpeli 
morsko bolezen kak med monsoni na indijskom 
oceani. Bojali smo se če nas popolnoma dohiti 
in nam razbije ladjo, kak se je to pred dvema 
tjednoma zgodilo dvema japonskima pasežirkama. 
Mi smo nateliko zavüpali v božjo pomoč, da smo 
skoraj gotovi bili srečnoga prihoda do Hong

Konga. Najbolje se je  menda bojao portogalski 
konsul za svojo mlado gospo . . .  zdaj kda je 
burja močna bila je vsako jütro prišo k sv. meši, 
večkrat pa kda je mirno vreme bilo se je pa 
na mesto meše sprehajo na krovi ladje. Hvale 
vreden je pa, ar nedelje nikdar ne zapüsto brezi 
božje slüžbe. Med potüvanjom je bio naš posebni 
p r i ja te o ; ne poteko den, de ne prišo k nam v 
kabino ali pa salon si pogovarjat znami; v 
Hong Kongi nam je zapüsto lepo svoto za svete 
meše, in küpo si je dva lepa kepa: Sv. Srce 
Jezusa in Marije, štera njima je blagoslovo naš 
vodja. Pravo je, da v  sprejemni  sobi na glavnom 
prostori bodeta visila ta dva kepa. . . . . .  Med
tem tifonskim plesom nas je naš stari kapitan 
pogosteje obiskavo in tolažo, da zagotovo vuj
demo centromi tifona; naročo je kurjačom, do 
so kürili in gonili stroje z popolnov parov, tak 
da smo namesto 17 augustuša zjütraj že 16 
augustuša zvečer ob pol edenajsti bili prišli v

Hong Kong.
Zasidrali smo ladjo pred vstopom v pri

stanišče in počakali tam do jütre 17 augustuša. 
„Deo gratias“ —  hvala Bogi! to je bio naš vzklik. 
17 aug. zjütraj ob pol šesti smo že opravili sve
to mešo, to pot zadnjič na ladji, po šteroj smo 
sküpno glasno molili: „Te Demu laudamus“ —  
Tebe Bog mi hvalimo. Sestre franciškanke so se 
skoraj jokale, zakoj imele so šče dobrih 6 dni 
potüvanja do Shangaja in topot brezi svete meše. 
Ob 6 zjütraj je naša ladja še stala v sredini 
Hong Kongskoga pristanišča.

Dale.
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Kamena sol se zopet lehko dobi 
pri g. Kokoti, trgovci v Dolnji Lendavi 
(Išoojova hiša.)

Smrtna sodba. Mariborsko porotno 
sodišče je Preminoči tjeden na sm rt 
osodile Veren Janoša i Treze, Makari Fran
ciško pa na 15. let težke ječe. Vsi trije 
so z Bodonec. 20. marca t. leta so vmo
rili staroga Makara. Da se je Makar sprav
lao spat dve čerej i zet Veren Janoš, za 
toga voljo, da prej zapravla Vérstvo, so 
ga zgrabili, z vdárcom poglavi omamili, nakla 
vrgli, okoli šinjeka vajat zasükali i tak 
zadavila Da je pa Makar krvavio, so ga 
lepo oprali, v novi gvant oblekli i tak 
mrtvoga nesli v klet, kje so ga na tram 
goriobesili, naj sumnjo od sebe odvrnejo. 
Orožniki so je prijali i pred sodiščom so 
zdaj priznali vsi trije svoje grozno dejanje, 
za štero so tüdi zadobili vredno kaštigo.

Zgübo je  nekak malo šumo penez 
v Črensovcih 16. t. m. Lastnik penez naj 
se zglasi v uredništvi Novin.

   Gremij trgovco v  za Prekmurje v 
M. Soboti naznanja, da se vrši njegov 1. 
redni občni zbor dne 29. junija 1922. ob 
2 uri popoldne v gostilni Flisar v Murski 
Soboti s sledečim dnevnom redom: 1. Po
ročilo načelstva. 2. Določitev pristopnino, 
članarine in Odobritev proračuna za leto 
1922. 3. Slučajnosti.

Država.
Kelko je  koštalo zdavan je našega krala. Na 

pitanje poslanca Andjellča, kelko je držáva po
nücala penez za kraljevo zdavanje, je odgevore 
íínančni minister Kumanudi sledeče. Za opravo 
kraleskoga dvora 33 milijonov dinarjev, za do
graditev dvora 8 in po milijone, za sprejem go
stov 1 in po milijona dinarjev. Vse vküp pa 
znaša 53 milijonov dinarjev ali 212 milijonov 
kron. V te račun so pa nej zeti stroški, štere je 
meo sam varaš Beograd.

V Maribori de se vršila velka pokrajinska 
obrtna razstava (iparkiállitás) od sept. 8 de 17. 
Vdeležila na nastavi bo kak se vidi —  velika. 
Že dozdáj se je priglasilo vnogo obrtnikov in 
ihdustrialcov ne samo iz vseh krajov maribor
ske oblasti, nego "tüdi ‘íž Austrije i Češke, Mnogo 
prijav se pa ešče pričaküje posebno iz Prek
murja, Razstava, štera je prva te vrste v  našoj 
državi, vzbüdjavlje vse povsod velko zanimanje. 
Zato naj níšče ne zamüdi te prilike, i se naj 
vdeleži razstave s svojimi izdelki. —  Za raz- 
tavijene predmete so dobijo tüdi nagrade oz. 
diplome. Pokrajinski namestnik g. Ivan Hribar je 
darüvao že 50 jezer koron na podporo pokra
jinske obrtne razstave v Maribori. Pokrajinska 
Obrtna razstava ne namenjena samo obrtnikom, 
nego tüdi obrtnomi naraščaj], —  obrtniškim va - 
jencom (inašom). .Razstava odbor je dao v.te 
namen brezplačno na razpolago poseben odde
lek, v šterom se razstavijo dóposlana dela obrt
niških vajencov. Pri prijavi za takša dela, ki se 
Sprejemajo najkesnej do 31. avgusta je navesti 
zvün iména tüdi starost Vajenca I kak dugo se 
že vči svoje stroke. Razstavne predmete je do
poslati za voljo razstave do 4. septembra odbori 
pokrajinske obrtne razstave v Maribor.

Kraljevo koronanje. Kak belgrajski listi 
javljajo se bo slovesno kraljevo koronanje vršilo 
okoli 15. augusta v Belgradi. Po koronami 
odide kralj v Žičo i v dalmatinski Beograd, kje 
bo po starodavnoj srbskoj navadi namazaaL

Za rek to ra  ljub ljanske un iverze za 
leto 1922/23. je izvoljen redni profesor Aleš 
Ušeničnik.

  V  Zagrebi je vlada razpüstila drüštvo 
hrvatskoga Sokola". Na Hrvatskom so bili zdaj 
dvoji sokoli, najimré vladni ali pravi demokratski 
sokoli i blokaši sokoli, šteri se zbirajo ekoli 
hrvatíkoga bloka. Tej dvoji sokoli so se zbili v 
Zagrebi i zato je Vlada obedvoje razpüstila.

Svet.
Davki pred bojnov. Pred bojnov so ? po

sameznih državah plačevati telko davka, ka bi 
prišlo v Rumuniji na ednoga Človeka (če bi vsi 
vednako piačevali) na leto 12 koron; V Rusiji 
13 k ; na Švedskom 14 k ; v Srbiji 15k pa pol; 
ravno tak na Nemškom, na Vogrskom 26 k pa 
po l; v Avstriji 32 k. Največ so piačevali Fran
cozi 59 k., na leto. Zdaj so te števile kakpa 
dosta vékše.

Na Kitajskom  živi jako smileni pa pobožen 
bogataš Jožef Lopahong. Zidati je dao velko bol
nišnico za 1400 betežnikov. Sam rad póhaja 
bolnike. Tudi misijonarom pomaga. Z motorom 
se vozi okoli in ima vsikdar katekizem v žepi 
in razlaga če je prilika krščanski navuk. V ednom 
samom léti je krsta 1600 vmirajočih poganov 
(v sili). Sv. oča papa Benedikt XV. so ga od
likovan z redom sv. Gregora.

V  Brni na Českom  (kde de letos augusta 
meseca velki Orlovski tábor) živi človek, šteri na 
vulici samo na to pari, če Sto naba na vulici 
bieikel ali kaj podojtmoga; kda vidi kaj takšega, 
hitro pobere in odnese alí odpela na policijo. 
Kda pride gospodar »zgübljeni" reči na policijo 
pitat, če je znabiti na policiji kaj znano, dobi 
svojo reč nazaj, liki edno desetine mora plača
ti njemi, šteri je najšeo. Takša je postava. —  
Policija nikaj nemre proti j tomi človeki, ar ne 
vkradne nikaj, liki vse njoj prinese.

Domača i svetovna politika.
B elg rad . V  zakonodajnom odbori je 

sprejet novi volilni zakon, na to se pred
loži narodnoj sküpščini, štera bo glasüvala 
o njem. Pričakovali smo, da dobimo za
istino moderni i dem okraton Volilni zakon, 
pa ? kabi. T a liberalna Vlada, štera sebe 
vsigdar za najbolj demokratično drži, je 
dala zglasovati najreakcionarnejši Volilni 
zakon. Te zakon je dosta slabejši, kak Vo
lilni zakon iz leta 1920. Za podloge volil
nom! zakoni Slüži štatistika z leta 1910, i 
ne najnovejše ljüdsko Štetje, štero je bilo 
1920 leta. To je sramota —  kak je pravo 
poslanec dr. Šimrak —  za državo, či se 
volitve vršijo na podlagi Štatistiko stare 13 
let. Drügo falingo ma še te Volilni zakon 
to, ka poleg njega narodne manjšine, vogri 
i nemci v našoj držávi zopet ne dobijo 
votumov, kak so ne meli pri slednji volitvah. 
To so državljani, šteri Plačüjejo davke i 
nosijo vse terhe v državi, majo samo li 
dužnosti, a pravice se njim pa ne dajo. Pa naj 
Še što pravi, da smo ne v  moderno]' državi.

Austrija. Ta mala državica, štera že 
dugo časa samo iivotari po milosti velke 
antante, je te dni prišla v skrajno bedni 
položaj. Stoji pred bankerotom. Penezi so 
njoj ne vredni skoro nikaj. Antanta naj
bolje pa Francija njoj samo obečavle po
sojilo, s šterim bi palik mogla malo na noge . 
stopiti, da njoj ga pa ne dá. Velko gibanje 
je tüdi opaziti zato po celoj Austriji, da 
se Austrija zdrüži v Velkov Nemčijov. 
V Beči so bile velke agitacije na univerzi 
med akademiki za zdrüžitev Austrije z 
Nemčijov. Francosi se pa toga jako bojijo. 
S tem bi prej Nemčija ne bila premagana 
v svetovnoj vojski, nego bi prišla ž nje kak 
zmagovalka.

Čehoslovaška. Češka vlada se je 
odločila, da bode plačüvala vojno posojilo 
(hadikölcsőn). Ka pa naša? Pri nas ešče 
niti govora ne, dabi dobili nazaj naše 
vojno posojilo. Vlada nam dužna ešče z 
tistimi 20%, štere nam dolpotegnola pri 
štemplanji penez. Či glih ka, nam že dosta
krat obljubila, da jo  izplača, a mi zobston 
Čakamo.

Haga. Kak je znano, je Genovska 
konferenca razišla s tem, da se za “kratek 
časa zopet vidijo strokovnjaki vseh europ
ski držav v Hagi, kde do nadaljavali gos
podarsko konferenco za obnovo Europe. 
Vabila na to konferenco so Že razsposlali. 
Amerika vabila ne sprejela. 26. junija si 
sede vküper konferenca v Hagi, iz štere 
je pa izkljüčna Nemčija. To nam je že 
zadosta zagotovila, da ta konferenca stro
kovnjakov tüdi ne bo mela dosta uspeha.

Gospodarstvo.
C ene  s ilja  so bile v  Vojvodini sle

deče: pšenica 1550 K., ječmen 1150 K., 
oves 1200 K., kukorica 1280 K.

Na V o g rsk o m  se plačüje pšenica 
po 4100 K., žito 3350— 3375 K., oves 
3325 K., kukorica 3600 vogrski koron.

Cen e  m e sa  v D. Lendavi: govedina 
kg. 52 K., teletina 52 K., svinsko meso 72 K.

Razglas. Lov občine Zamostje se bo dne 
16. julija t. l. ob 3. uri podpoldan pri občinskem 
uradu v Zamostju na javni dražbi oddajal v za
kup za dobo 6. let. Občinski urad v Zamostju, 
dne 19. junija 1922.

Razglas. Lo v  občine Banuta, se bo dne 
16. julija t. l. ob 4 uri popoldan pri občinskem 
uradu v Banati na javni dražbi oddajal v zakup 
za dobo 6. let. Občinski urad v Banuti, dne 19. 
junija 1922.

N ajfa le jše  deske, late, tra 
verze, cement i v apno se  dobi

pr i  Vekoslav Bratina
Križevcih  pri Ljutomeru.

Resolucija.
Prekmurskoga p reb iva ls tva  na javnom  shodi 
SLS za P rekmurje v  Bratoncih dne 5. jun ija  

1922.

1. Najodločneje zahtevamo revizijo ustave v 
avtonomističnom smisli. Naše Prekmurje Sloven
ske krajine bode procvitalo le v slučaji, či bode 
Slovenija samouprave. Država se bode močno 
utrdila le v tom slučaji, če bodo vsa tri plemena 
enakopravna, če bode vsako pleme na svoji zemlji 
svoj lastni gospodar. Vidovdanski centralizem 
bomo podirali, kjerkolí in kako bomo mogli, ar 
je te centralizem dovedel našo državo na rob 
propada in vzrok vsega hüdoga v državi, vzrok 
gospodarskoga poloma in plemenske borbe. Mi 
hočemo in zahtevamo gospodarsko, kulturno in 
zakonodajno avtonomijo.

2. Zahtevamo, da bodo vsi vojaki, ki se 
redno vjpravom časi zglasijo v vojaško slüžbovanje, 
slüžili v Sloveniji (v Maribori ali v Ljubljani) in naj 
tüdi smejo Čitati naše krščanske síovenske liste.

3. Protestiramo proti Vranglovcom, ki so na 
naši granici nastavljeni, ki povzročajo samo 
nered in nezadovoljstvo med našim ljüdsvo™.

Mi zahtevamo, naj se naši fantje nastavijo, 
ar naši fantje so prisiljeni iskati krűh v tüjih 
državah in drügi državljani so tű nastavljeni.

4. Zahtevamo, naj okrajno glavarstvo v 
Murski Soboti takoj izšla ví izkaznice za preko
račenje meje v  10 km. coni v Avstrije. Radgona

in Gornja Radgona je že to nalogo izvršila, pri 
nas se še ni z izstavitvijo pričelo.

5. Protestiramo proti stanovanjskomi Uradi 
v  Murski Soboti, ar ništere osebe že čakajo 2 
leti na stanovanje, in tisti, ki so liberalni vladi 
naklonjeni, dobijo takoj, stanovanje.

6. Protestiramo proti okroinomi agrarnomi 
uradi v  Morski Soboti, ar je večinoma kmetom 
bila žemlja vzeta, čiravno so jo po 50 let in še 
več imeli v najemi.

7. Protestiramo proti carinskom! zakoni čl. 
5, ki pravi, da tisti ki imajo zemljo v Avstriji v 
zakupi ali najemi ne smejo carine prosto v našo 
državo uvoziti (svoje pridelke? Op. uredn.) 
Večji del kmetov iz Sodišinec, Mürskih Petrovec, 
Gederovec itd., ima zemljo že po 50 let v najem 
in so od te zemlje večinoma živeli sedaj ne
smejo niti preköričiti državne meje. Zahtevamo 
revizijo tega carinskoga zakona najbdločneje.

8. Zahtevamo Povišanje plač občinskim 
tajnikom. Občinski tajniki z mesečnov plačov 
1000 kron ne morejo živeti, toliko manj se sa
mom preživljatl z drüžinov. Plačá se naj odloči 
takša, da res more človek izhajati.

9. Protestiramo proti liberalnim vučiteljom, 
ki preparirajo našo šolsko mladino v sokolskom 
dühi in naj se prepreči vsak pretep naše mla
dine v šolah. Protestiramo najodločneje proti 
tomi, da vučitelji grozijo šolskoj mladini v šoli, 
či kakše dete pristopi k Orlom potem ne dobi 
spričevala. To je Čisto navadno nasilstvo In terőr.

10. Protestiramo proti lameravanom! zvi
š a l i  direktnih davkov za 200%, ar smatramo, da 
je gospodarsko neutemeljeno in socijalno krivično.

11, Zahtevamo odprle železnice Murska 
Sobota— Hodoš. Že 2 leti ne vozi več ta že
leznica. Ubogi domačini iz Hodoša, ker je ta ves 
40 km. oddaljeni od Murske Sobote 1 Ti gos
podari bodo katastrofalnö uničenl. Protestiramo 
proti tisti naredbi in odloki, ki pravi, da tű ni 
potrebna železnica. Protestiramo najodločneje in 
zahtevamo, naj se tisti železniški materijal, Iti 
so ga tüodnet proč vozili, zopet nazaj spravi.

12. Zahtevamo, naj se določi vekša Pokoj
nina za naše uboge invalide, ki so dali življenje 
za Domovino in zdaj ležijo lačni od hiše do hiše. 
Zahtevamo, naj se raje da tisti 2,000.000 kron 
našim ubogim invalidom kak Sokolskomi izleti 
v Ljubljani. To je škandal in največja krivica.

Kili. Zahtevamo, naj se takoj nakaže Po
kojnina odstavljeno notarijušom ali tajnikom, 
ki so prek 3 leta brez vsake plače, Vsled tega 
je tüdi veliko nezadovoljstvo med ljüdstvom.

14. Izrekamo poslancom Jugoslovanskoga 
kluba, posebno gosp. dr. Koroščl za njegovo 
neustrašeno borbo za avtonomijo Slovenije svojo 
iskreno zahvalo in popolno zaupanje. Mi bomo 
ob vsaki priliki SLS predvsem pa ob priliki 
bodočih volitev v  narodno skupščino ná vso 
moč podpirali.
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Ka je sokol?
        Či so Sokoli za kulturni boj,  te so za to, 
da se tüdi pri nas napravijo takše stvari.

Po Slovenskom zdaj vsešerom nabirajo za 
nove zvone. Či kde ešče ne, pa bodo. Morebiti 
si tüdi ti kaj dao, ali pa šče boš, jako ti fali 
lepo zvonenje; svoje dete pa maš pri Sokolij, 
šteri sami pravijo, da bodo le te dosegnoli svoj 
cio, gda bo vsakše znamenje krščanstva na 
Slovenskom, zvoni tüdi, zatrto. Pitaj sam sebe: 
Kak ide to vküp? Ka je prav: edno ali drügo? 
Oboje nemre biti!

Či mislite, da smo Sokola ne prav razmili 
da njega krivimo takšij stvarij, šteri ne dela, 
poslüšajmo ga dale.

V pozvanji ljubljanskoga Sokola k izleti v 
Kamnik leta 1911. pravijo: „V Kamniki bijejo 
že nekaj l e t . . .  k u l t u r n i  b o j  med slobodov 
in cerkvenimi dühovniki, m e d  d v e m a  g l a v 
n i ma  s v e t o v n i m a  g l e d a n j ima.  Proti 
sovražniki, šteri z močjov i orožjom nastopi, so 
vojsküje Sokolstvo nestrašeno za slobodo misli...!“

Šteriva sta ta „dva glavna svetovna nazora 
ali mišlenje?“ od šterij Sokol guči? Eden je te 
da je Bog stvoro svet, d a  je človek gospod 
vsega sveta, da pa je pod oblastjov božov i da 
bo davao Bogi odgovor od svojega dela. Na 
kratko: To je krščanski nazor.

Drügi pa je te:  Človek ne potrebüje nik
šega Boga. Svet je sam od sebe, in človek je 
na njem neomajeni gospod. Misli, guči,  dela, ka 
šče, nikomi je ne odgovoren i nikoga se nema 
bojati. Düše nega, večnosti nega, s smrtjov bo 
vsega kon ec, zato tüdi nega nikšega plačila i 
nikše kaštige, zato pa tüdi nikše jakosti in nik
šega greha. Ravno kak Lucifer, šteri je negda 
pravo: Što bi vama kaj prepovedao? Jejta, ka 
ščeta i delajta, ka ščeta! Bota kak Bog.

Med tema dvema mišlenjama se bije boj. 
I Sokol pravi, da tisti, k i se bojüje za krščansko 
miseo, je njegov sovražnik, zato pa je tüdi 
Sokol sovražnik tistoga, proti šteromi se šče 
ne strašeno bojüvati.
       Tü nam Sokol odkrito p ove, ka je sov
ražnik krščanskoga svetovnoga mišlenja, z ednov 
rečjov, sovražnik krščanstva. Ali ščete šče kaj 
v e č? !
      Tak Sokol „vpoštüje vero“ .

Dokeč majo Sokoli od toga kakši dobiček, 
telko časa skrivlejo i lepšajo svoje cile. Gda 
pa že mislijo, da je njüva miseo zrela postala, 
te dol vržejo s sebe krivo obleko i stopijo pred 
svet s svojim celim, nesramnim delom. Tak 
misli češki Sokol, da je sad njegove vzgoje že 
dozoro. „Vestnik Sokolsky“, šteroga piše i iz
dava vodstvo češkoga Sokola, 6, maja 1920, 
stran 201 i 202 prinaša pod imenom „Slovo k 
Sokolstvi“ spis Sokola dr. Kunstoony v šterom 
razlaga razmere Sokola do naše vere etak :

„Ide se za pitanje od klerikalizma. Tü pra
vim; mi Sokoli hodimo okoli toga pitanja, kak 
mačka okoli vrele kaže. Mamo rezolucijo, (skle
njeno) z dne 28. novembra 1910 proti klerika
lizmi, proti Orli, štero se končüje z rečmi:“ 
V Sokolske vrste se ne sprejmejo za kotrige 
tisti, šteri spadajo k klerikalcom i tisti, šteri 
klerikalcom slüžijo. Ali gda se ide zato, da bi 
to, ka smo sklenili, tüdi napravili, ne vemo, ka
ma bi sa obrnoli. Šče izda mislimo, da je kleri
kalizem to, či što vero rábi (nüca) za svoj do
biček. I itak je vsakšemi znano, da je pitanje 
klerikalizma pitanje vere, posebno pri nas i po
sebno pitanje katoličanstva. Mi nikak nemremo 
držati misli, da smo ne proti veri, či neščemo 
spadnoti v to, da se popolnoma ne brigamo za 
nikaj, štero se nam ne pripravi.

Pravi katoličanec je i more biti klerikalec, 
to je človek, šteri poslüša na dühovnike i dela 
za to, da bi njüva, moč cvela kak to trebej 
božim namestnikom na zemli. . . .

Roko na srce, mi moramo biti p ro ti... 
veri. Ne smo zato proti klerikalcom, ar tej ščejo 
dosegnoti svoje cile, ar ščejo zato dobiti v 
svoje roke politično moč: ve je to pravica i 

 dužnost vsakoga, šteri ma kakšen cio ; nego 
zato smo i moramo biti proti klerikalcom, ar za 
nikše peneze nemremo pripoznati njüve cile, šteri 
so verski i dobri ,  šterimi ščejo včiti v našij 
školaj, ali šteri so politični i drüštveni, po šte
rij ščejo napraviti življenje ljüdi na kratko: smo 
i moramo biti proti, katoličanstvi, tüdi či so 
mnogi  izmed nas  šče na zvünaj verni. Trebej 
pa, da to ednok odkritosrčno i glasno povemo 
pred svetom i tüdi po tom delamo...  Bratje i 
sestre, ne molite s e !  Približava se konec Rima! 
Bliža se že gda bo  konec husitsko katoličanske 
dvojne vere ... Šče verjem, da bodo ka ne bo 
dugo, zagrmele od vsej strani, sokolske reč i: 
Sokol ne more biti Rimljan, Sokol mora vsig
dar naprej . . .  zato tüdi naprej vkraj od Rima!“

Tü mate pozvanje Sokola k popunomi 
odpadi od krščanstva!

Ne vemo, či se slovenski Sokol čüti tüdi 
že tak močnoga kak češki. Ar pa vsigdar hodi 
za češkim, bomo že enkrat čteli tüdi vednako 
slovensko pozvanje. Nekaj časa se bijejo samo 
proti klerikalizmi, nazadnje pa pridejo do po
pu noga odpada od Cerkve pač od vervanja v 
Boga. Ves boj proti klerikalizmi je na zadnje te : 
odpad od cerkve i od Boga. Što ne verje, naj 
gleda na Češko!

Stariši, ali čüjete!? Tü nega nikšij lažij, 
to so tak svetle reči, ka bolje nemre b it i ; 
vkraj od krščanstva!  Stariši, ali ste z a d o volni, 
da bi vaša deca od vere odpadnola i tak —  v 
sovražtvi s Cerkvov i z Bogom —  tüdi vmrla?

Ajmo mi sokoli! . . . Kam ajete? V boj 
proti krščanstvi!

Dale.

Pošta.
M. Šömen. Sara jevo . Ne vemo ešče 

stalno. Že naznanimo. Horvat Ignac. Lipa. 
(Sobočka bolnišnica) obrnite se na dr. Némethy 
fiškališa v D. Lendavi.

Vaša želja
meti res dobro in zanesljivo uro, je izpolnjena, ako si

preskrbite 
uro iz znane 
urarske tvrtke 
SUTTNER. 
Prihranite si 
popravljanja 
in jezo. NAJ
F I N E J Š E  
URE iz nikla, 
srebra, tula 
in zlata i t. d.

NAROČNE URE. Bogato izbirka verižic, prstanov, uha
nov, naročnic, predmetov iz zlata in srebra svake vrste 

Zahtevajte cenik s slikami od:

tvorniške tvrtke H. SUTTNER, L jubljana 
št. 945.  20— 13

ZDRAVJE
kože, obraza, vratu, rok, tako kakor tüdi lepa 
ras t las, se morejo samo skozi razumno nego 
lepote doseči. Tisočera pripoznanja so dospela 

 od vseh dežel sveta za lekarnarja Fellera:  
„ ELSA“  LILIJNO MLEČNO MILO n a j b o l je 
blago, najfinejše „milo lepote“; 4 kosi z zamo
tom in poštnino 120 Kr.

„ELZA“ OBRAZNA POMADA 
odstrani vsako nečistost kože, 
sončne pege, zajedance, nabore, 

i  t .  d., naredi kožo mehko rož
nato-belo in čisto; 2  porcela
nasta lončka z zamotom in pošt
n i n o  80 Kron.

„ ELSA“ TANOCHINA POMADA ZA RAST 
LAS  krepi k ožo glave,  preprečuje izpadanje, 
lomlenje in cepanje las, zaprečuje prhut, prerano 
osivelost i  t. d., 2 porcelanasta lončka z zamo
tom in poštnino 80 Kron.
PRODAJALCI ako naročijo najmanj 1,2 kosov 
od jednega predmeta dobijo popust v naravi. 
RAZNO: Lilijno mleko 24 Kr.; Brkomaz 10 Kr.; najfinejši 
Hega-puder Dr. Klugera v veliki originalnih škatuljah 40 
Kr.; najfinejši Hega zobni prašek v patent škatljah 40 Kr.; 
puder za gospe v vrečicah 8 Kr.; zobni prašek v škatljah 
12 Kr.; v vrečicah 8 Kr.; Sachet diševa za perilo 12 Kr. 
Schampoon za lasi 8 Kr.; rumenilo 12 lis tkov 48 Kr.; 
najfinejši parfem po 48 in 60 Kr.; Močna voda za lase 
80 Kr. Za te razne predmete se zamot in poštnina po
sebaj računa. 
EUGEN V. FELLER, lekarnar STUBICA donja 
40—26 centrala št. 146. Hrovaško.

Tisoče ljudi v vseh deželah sveta uporabljajo že 
25 let prijetno dišeči

Feller-jev „Elsafluid“
kot KOSMETIKUM

za nego zob, zobnega mesa, glave, kot dodatek 
k v odi za umivanje, ker je radi 
svojega antiseptičnega in čistečega 
osvježujočega delovanja najboljšega 
učinka. Ravno tako je priljubljen 
kod krepko blago delujoče in 

vrlo  prijetno sredstvo  
       za drgnenje
hrbta, rok, nog in celega telesa. Je 
mnogo močnejši in delujoči nego 
Francosko žganje in najbolje sred
stvo te vrste. Tisoče priznanja! 
Z zamotom in poštnino za vsakoga: 

3  dvojnate ali 1 špecijalna steklenica . 72 K 

Za prodaja lce :
12 dvojn. ali 4 spec. steklenice 300 K
24 „ „  8    „         „                          560 K
 36   „      „ 12   „        „             800 K
POŠTNINE PROSTO na Vašo pošto. Kdor denar 
naprej pošlje, dobi še popust v naravi.
PRIMOT: Elsa obliž za kurja očesa 8 Kr. in Kr. 12; 
Elsa mentolni klinčič 16 Kr.: Elsa posipalni prašek 12 Kr.; 
Pravo Elsa ribje olje 80 Kr. ;  Elsa voda za usta 48 Kr.; 
Elsa kolonska voda 60 Kr.; Elsa šumskimiris 60 Kr. ; 
Glycerin 16 in 60 Kr.; Lysol, Lysoform 48 Kr,;  Kineski 
čaj 4 Kr.; Elsa mrčešni prašek 16 Kr.: Strup za podgane 
in miši po 16 i 20 Kr. 

EUGEN V . FELLER, lekarnar, STUBICA 
40— 21      donja Hrovaško. Centrala št. 146.

DOLARJE PLAČUJE  N AJBO LJE

SLOVENSKA BANKA,
podružnica LJUTOMER,

katera obrestu je v lo ge  na 
knjiž ice in tekoči račun po 4½—6%

Sprejmeta se takoj 2 učenca (inaša) 
z a  usnjarsko ob rt (küžnjarsko) z vsov  

preskrbov

Mihal Dermota usnjár
Sv. Ju r i ob Ščavnici.

„CROATIA“ SEKULACIJSKA ZAD
RUGA v  ZAGREBI 

podrüžnica sa Slovenijo v Ljubljani sprejema 
zavarovanje (sekulacijo) p ro ti OGNJI,  STEKLI, 
TOČI, NESREČI, ŽIVLJENJE, TRANSPORT i VLOM. 
  Vse potrebne i nformacije, cenike i drüga pojas

nila dá vedno drage volje podrüžnica Croatia v 
Ljubljani, Stari trg 11. ali pa glavno zastopstvo v 
Maribori, Cafova ul. 2.

Prekmurski Slovenci podpirajte našo domačo 
zavarovalnico.

Zastopstva Croatiae se nahajajo v  v seh vekših 
krajih v Prekmurji. V Dolnji Lendavi zastopnik 
g. IVAN KOKOT trgovec.

Delniška glavnica 
K 30.000.000

Ček. račun Ljubljana 
št. 12620.SLOVENSKA BANKA

Centrala v  Ljubljani

podružnica Dolnja-Lendava, Glavna ulica š t  80.
Küpüje i odava peneze i blago —  dolare najboše

plača. —
Da intereš od v log na hranilne knjižice i na tekoči 

račun po najvišišoj obrestni meri. Da vsake vrs te  porgo.

Tisk: Ernest BALKANYI D. Lendava


